高级

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想,率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

- 习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

新闻 合作交流 科学普及 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建 文化 人才 教育

🟠 您现在的位置: 首页 > 会议 > 学术活动

## 中科院科学技术史大讲堂第29讲"道器之间"开讲

11月19日下午,四川大学文化科技协同创新研发中心主任姜生教授做客中国科学院科学技术史大讲堂。他结合 十多年来的研究心得以"道器之间:道教与古代科技"为题做了精彩的演讲。讲座在中国科学院自然科学史研究所 学术报告厅举行, 罗桂环研究员主持了本次讲座。

讲座伊始姜生说到,要理解道教与古代科技的关系,首先就要理解道教。他认为要从历史和理论两个维度来审 视道教,从历史还原真实的道教,从理论剖析道教的内涵。通常人们总是以儒教文化来代表中国,而姜生教授认为 在南宋以前,主导上层意识形态和民众生活的不是儒学或佛教而是道教,其支持着一个血肉丰实而有神仙风骨的 "中国"。

李约瑟曾说: "道家思想乃是中国的科学和技术的根本。"姜生非常认同李约瑟的说法。他在讲座中详细地论 述了道教中关于天学、地学、炼丹术与化学、物理与技术、医学与生物学、养生学与解剖的记载与论说。丰富的实 物图片和史料论证不得不使人相信,道教对古代科技起到了一种特殊的推动力。古时道教信仰者追求长生不死,目 标虽近荒诞,但为实现这一梦想所采取之手段与过程却多是合理科学的。不可思议的是,虚妄的神仙理想驱动着一 代又一代信仰者,以超乎寻常的努力,投身科技、医学与工艺,竟成为推动科学探索的真实动力。

但是,姜生认为科学技术只是道教研究的副产品,道教蕴含的文化意义更值得人们关注。



姜生教授在作报告



大讲堂报告现场

打印本页

关闭本页

© 1996 - 2013 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 ◊ 可信网站身份验证 联系我们 地址: 北京市三里河路52号 邮编: 100864